



Народная Воля

ДЭМАКРАТЫЯ ПА-БЕЛАРУСКУ

У Мінску ў закрытым працэсе судзяць Марыю Калеснікаўу і Максіма Знака

Працэс закрыты, нават родных не пускаюць у залу пасяджэнняў.
У той жа час распаўся судзяць здымкі, зробленыя набліжанымі да ўлад СМІ.
Дэмакратыя па-беларуску!



Пазбаўлены ліцэнзіі адвакат Сяргей Зікрапкі раней барапіў Максіма Знака, ён ведае дэталі крымінальнай справы. У інтэрв'ю «Еўрапады» Зікрапкі заяўіў:

— Як былы абаронца Максіма Знака, магу сказаць, што я не бачыў у гэтай крымінальной справе ніякіх прычын, каб судовы працэс быў закрытым. На мой погляд, ён абвешчаны закрытым наядумана, каб ніхто не зразумеў, якія канкрэтныя доказы ёсць у следстві, якія доказы ёсць у праукратуре ў абвінавачаннях Максіма Знака і Марыі Калеснікавай.

Мы абсалютна ўпэўнены, што ніякіх доказаў па тых артыкулах, якія ім выставілі, няма. І таго, пра што нам агучваюць у публічнай прасторы, Максім і Марыя не здзясянілі.

Яны абсалютна не вінаўтныя і цяпер за кратамі толькі таму, што выказвалі свою пазіцыю і былі палітычна актыўнымі, абаранялі твой выбар, які зрабіў ўсе мы.

Задўжыўшыся, Марыя Калеснікова і Максім Знак пад вартай з верасня 2020 года. Ім выставілі абвінавачанні па некалькіх артыкулах Крымінальнага кодекса: «заклікі да дзеянняў, накіраваных на прычыненне шкоды нацыянальнай бяспечы Рэспублікі

Беларусь», «эмова з мэтай захопу ўлады неканстытуцыйным шляхам», «стварэнне экстремісткага фарміравання і кіраўніцтва ім».

Хто яны такія?

Да мая 2020 года гэтыя прозвішчы былі вядомы толькі ў вузкіх колах. Марыя Калеснікова займалася арганізацый культуры імпрэз і музыкай, чытала лекцыі па гісторыі мастацтва. Максім Знак займаўся юрдычнай дзеянасцю, выкладаў у БДУ, удзельнічаў у даследаваннях Сусветнага банка і праграмах ААН.

Пасля заявы Віктара Бабарыкі аб намеры ўдзельнічаць у прэзідэнцкіх выбарах у якасці кандыдата абвода дадалучыўся да яго каманды і фактычна сталі яе тварамі. Менавіта Знак з Калесніковай супрадаваджалі Бабарыку ў ЦВК падчас працэдуры регістрацыі, а таксама давалі каментары да выбарчай кампаніі свайго кандыдата.

Пасля адмовы ў регістрацыі Бабарыкі абвода ўйшлі ў аўдзяднаныя выбарчы штаб Святланы Ціханоўскай. Па словах Марыі Калесніковай, менавіта яна прапанавала Вераніцы Чапкала і Святлане Ціханоўскай

абяднацца «пасля невялікай сумеснай размовы». Максім Знак супрадаваджалі Ціханоўскую ў будынак ЦВК на наступны дзень пасля выбараў 9 жніўня пры падачы скаргі на афіцыйныя вынікі галасавання.

Як доўга знаходзяцца пад вартай?

Неўзабаве пасля аўдзядзу з краіны Святланы Ціханоўской была створана Каардынацыйная рада, у прэзідымум якой уйшлі таксама Максім Знак і Марыя Калеснікова. Абодва выклікалі на дэпарты ў Цэнтральным аппарат Следчага камітэту з гэтай нагоды. Знак і Калеснікова затрымалі з розніцай у два дні — 7 і 9 верасня 2020 года. Абое з таго часу пад вартай. Марыя Калеснікова большую частку тэрміну адбыла ў следчай турме №8 у Жодзіне, Максім Знак — у мінскім СІЗА № 1 на вуліцы Валадарскага.

Следзтва ў справе Знака і Калесніковай неаднаразова працягвалася, абвінавачаным выстаўлялі новыя артыкулы. Неўзабаве пасля затрымання 9 верасня Максім Знак, працтвуючы супраць абвінавачання, абвяшчыў галадоўку.

ЗАКУЛИСЬЕ

Александр ЯНОВСКИЙ:

«Жизнь дается не только для работы...»

Бывший генеральный директор ОАО «Керамин» хотел, чтобы после его ухода предприятие возглавил один из его заместителей. Однако генеральным назначили человека со стороны.

Напомним, что столичный завод недавно возглавил экс-глава Центрального района Минска 38-летний Дмитрий Петруша.

А.Лукашенко сказал, что у него есть вопросы к управлению «Керамином»: «Управление никакое. Исходя из прошлого года, мы видели ряд недостатков по тому, как вели себя отдельные работники... Все это зависит от нас от управленице».

Прежний гендиректор Александр Яновский возглавлял «Керамин» с 2012 года.

Лукашенко пообещал Дмитрию Петруше всяческую поддержку предприятия.

А экс-директор говорил, что всегда был категорическим противником господдержки и лишней опеки предприятий: «Государство сегодня должно отвечать по инфраструктурным проектам: дороги, трубопроводы, АЭС. Общегосударственные проекты должны финансироваться из бюджета. А коммерческие структуры, даже со

100-процентной долей государства, должны жить за счет своей деятельности. Если не могут — значит, не надо туда затягивать деньги, которые никогда оттуда не вернешь.

Доля государства в коммерческих структурах должна уменьшаться. Мне кажется, присутствие государства в экономике сегодня избыточно. Я вас уверяю: нам с заводом не хуже видно, что делать с предприятием, чем, скажем, из Дома правительства. Это совершенно точно».

Уже сразу после назначения новый гендиректор «Керамина» рассказал, что у него много планов.

«Стоит задача — выйти на доковидный уровень производства и реализации продукции, где-то, может, новые доли рынка занять, где-то, может быть, войти, где мы не были представлены, — уверенно заявил Дмитрий Петруша. — Одна из основных

задач — это работа с коллективом, там 2300 работающих. Это люди, каждый человек особенный, каждый человек личность. Руководству в первую очередь нужно будет подойти индивидуально — было поручено главой государства. Конечно, с этой задачей, я полагаю, мы тоже справимся. Особых

сложностей не будет».

По коллективу предприятия разговор был совсем не случайным. Дело в том, что в августе минувшего года работники «Керамина» поддержали идею о всеобщей забастовке и вышли на улицу. Люди выступили против насилия и фальсификации результатов выборов. К бастующим, которые предлагали полностью остановить работу завода, вышел тогдашний гендиректор предприятия Александр Яновский. Он сказал, что если большинство членов коллектива проголосуют за то, чтобы остановить завод — значит, так тому и быть. Слова Яновского поддер-

жали аплодисментами. На вопросы журналистов о том, бастует ли завод, руководство предприятия отвечало так: мол, в свободное от работы время люди имеют право выражать свою гражданскую позицию, в этом им никто препятствовать не может.

Оказалось, что Яновский ушел с «Керамина» около четырех месяцев назад. Несколько лет назад, отвечая на вопрос «Народной Воли» о том, как бы хотелось закончить свою директорскую карьеру, Яновский ответил так: «Мне хотелось бы закончить ее на «Керамине». Уйти со спокойной совестью, оставить успешный завод. Хотелось бы, чтобы, когда я уйду, кто-то из моих заместителей сел на мое место...».

«Народная Воля» поинтересовалась, как сегодня дела у Яновского.

— Все нормально, четвертый месяц на пенсии, — ответил Александр Владимирович.

— Я и не знала, если честно, что вас так давно нет на заводе...

— Добро на назначение нового директора дали совсем недавно.

Я сам написал заявление на увольнение. Министр этого сильно хотел. Нет здесь никаких подводных камней. Честно говоря, надоело все это...

Единственное, обидно, что назначили не кого-то из моих заместителей, для которых этот завод действительно важен, они жили им. Но с этим уже ничего не поделаешь!

Я для себя решил, что жизнь человека дается не только для работы, но еще и просто для жизни. Иначе можно не успеть прожить. Не хочу сказать, что я собираюсь в другой мир, но мы же понимаем, сколько у нас мужики живут... Я 30 лет отработал на руководящих должностях, сейчас поживу без работы немного, для себя...

Марина КОКТИШ.

ЛІСТ З РЭДАКЦЫІ

Спадзяёмся на далейшую дапамогу!

Шаноўная прыхільнікі «Народнай Волі»!

У чарговы раз выказываем вам вялікі дзяякі за тым ахвяраванні, якія Вы пералічіваеце з тым, каб наша і ваша газета не знікла з інфармацыйнага поля.

Будзем шчырымі: толькі дзяякі Вашай дапамозе мы працягаем нашу творчую працу, набліжаючыя тывя перамены, пра якія мараць мільёны беларусаў. Таму ў чарговы раз нагадваем: падпісацца на PDF-версію газеты можна на сайце belpressa.by. Паколькі рэдакцыя ўжо працяглы час не мае даходаў ад рэалізацыі выдання праз «Белпошту» і «Белсаюздрук», то мы рэальнай заслугай ў павелічэнні падпісчыкаў на PDF-версію.

Па-ранейшаму звяртаемся да тых, хто дадат-

кову мае магчымасць прайвіц адрасную дабрачыннасць. Ёсць некалькі спосабаў пералічыць гравшыя сродкі (даём рэквізіты ў рускай транскрыпцыі) на рэдакцыйныя раҳунак.

1.Через ЕРИП:
СМИ — Н (проста буква) — «Народная Воля»

- Добровольныя взносы.

2.Через БАНК:
ІЧУП «Народная Воля», 220030 г.Мінск,
ул.Энгельса, 34а
р/с ВУ08 РJCВ 3012 0065 3510 0000 0933,
Код РJCBBY2X, ЦБУ 113 «Приорбанк» ОАО,
г.Мінск
УНП 100961759, ОКПО 37381505

Загадзя выказываем шчырую ўдзячнасць!

Вы — з «Народнай Волі», «Народная Воля» — з Вамі!

ТАМ, НА ПАЛЕТКАХ

Жніво пераваліла экватар

Абмалот збожжавых у Беларусі вядзеца ўжо з другой паловы плошчай. Магчыма, у гэты час, калі вы, шаноўныя прыхільнікі «Народнай Волі», чытаеце газетныя радкі, агульны збор зерня дасыгнуў чатырох мільёнаў тон. Сярэдняя ўраджайнасць з гектара ў межах 32 цэнтнераў.

Самыя ўрадлівыя палеткі, як зайдёды, на Гродзеншчыне і Міншчыне.



ЗАКУЛИСЬЕ

К Чижу сноўва приходзілі судебныя исполнітели

Они осмотрели территорию участка, на котором стоит его дом, однако в коттедж так и не попали.

Это уже не первая попытка судебных исполнителей войти в дом Чига. Вот что говорил «Народной Воле» по этому поводу адвокат **Михаил Макаров**.

«Вступило в законную силу решение суда Центрального района города Минска о принудительном вскрытии дома Чига в Логожске, — объясняет адвокат. — Все это происходит в рамках взыскания долгов, который причитается **Николаю Чукасову**. Сумма долга — около 300 тысяч белорусских рублей — это по исполнительному производству 2019 года, на все длится по сей день».

Адвокаты Юрия Чига пытались обжаловать решение суда, но безуспешно — оно вступило в законную силу.

В минувшую пятницу, 30 июля, судебные исполнители снова попытались войти в дом Чига. И даже дошли до него, открыли ворота. Однако на этом все и закончилось. Как рассказали «Народной Воле» очевидцы событий, «сторона должника подала жалобу на действия судебного исполнителя».

«Видимо, должника и его представителей не надлежало образом извещать, поэтому судебные исполнители отказались от продолжения действий в этот день — они перенесены на иную дату», — пояснил «Народной Воле» адвокат Чукасова.

Если ничего не поменяется, то после 13 августа судебные исполнители снова намерены попасть в дом Чига, чтобы все-таки взыскать с него долг.

Официальных новостей по уголовному делу основателя кампании «Трайпл» по-прежнему нет — КГБ молчит, а Юрий Александрович находится под стражей.

Марина ВИШНЕВСКАЯ.

СТАЛА ВЯДОМА...

Мацкевіч і Вадалаская — у турме на Акцэнцыі

Як вядома, 4 жніўня сілавікі затрымалі Уладзіміра Мацкевіча, Таццяну Вадаласкую, Улада Вялічку і Юрася Меляшкевіча.

Намеснік старшыні партыі БНФ **Юрый Меляшкевіч** 5 жніўня паведаміў на Фейсбуку, што ён на волі:

«Сябры, дзякую за падтрымку і неабыякавасць! Зараз я на волі і ўжо вярнуўся ў Мінск. У дачыненні да мяне праводзіцца праверка. Сітуацыя выглядае абсурднай, а

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Медаль Ирины Курочкиной

Ирина Курочкина завоевала серебро XXXII Олимпийских игр.



Для белорусской олимпийской сборной это третья награда на Олимпиаде в Токио и первая серебряная. Ранее золото завоевал Иван Литвинович, а Максим Недосеков – бронзу.

В медальном зачете Беларусь сейчас занимает 47-е место. Она находится на одной позиции с Эфиопией, Угандой и Филиппинами.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Долги белорусов по кредитам приближаются к рекордной отметке

Задолженность физлиц по кредитам на 1 июля составила 15 миллиардов 792,4 тысячи рублей, сообщает Нацбанк. В общей сумме учитываются потребительские кредиты, кредиты на недвижимость, на авто, а также карты рассрочки. При этом задолженность по потребительским кредитам продолжает снижаться, а по кредитам на недвижимость по-прежнему растет.

По сравнению с началом этого года общий объем задолженности по кредитам физлиц вырос на 89,9 миллиона рублей. При этом за февраль и март этот показатель снизился, а с апреля возобновился рост.

При этом объем задолженности по потребительским кредитам снижается с сентября 2020 года. На 1 июля текущего года этот показатель составлял 5 миллиар-

дов 241,1 миллиона рублей. Эта сумма на 22 миллиона рублей меньше, чем месяцем ранее. Минувшей осенью банки ужесточали условия выдачи кредитов из-за нехватки ликвидности.

Объем кредитов на недвижимость прирастает каждый месяц. Задолженность физлиц по этому виду кредитования на 1 июля составила 10 миллиардов 467,7 миллиона рублей.

По сравнению с предыдущим месяцем сумма увеличилась на 93,7 миллиона рублей.

Банки минувшей осенью также ограничивали кредитование недвижимости, но в начале нынешнего года начали возобновлять это кредитование. Примечательно, что на протяжении всего 2020 года и в этом году долги белорусов перед банками по недвижимости растут.

ТРАГЕДЫЯ

На месцы гібелі Віталя Шышова стварылі мемарыял

Праз дні пасля гібелі Віталя Шышова ягоныя сваякі і сабры стварылі мемарыял на месцы, дзе яго знайшлі павешаным, паведамі «Беларускім даём»

Калі па пратроце Віталя паставілі вянок, кветкі, зінчы, узялі бел-чырвона-блэны сцагі.

Адзін з заснавальнікаў і фармальны кіраўнік «Беларускага дома на Украіне» Віталь Шышоў зінкі 2 жніўня ў Кіеве, куды перарабраўся з Беларусі ў сёсію 2020 года разам з дзяўчынай. Паводле саброяў, ранкам ён звязка пайшоў на пражбеку і не вірнуўся.

Шышоў быў адміністраторам тэлеграм-канала «Беларускі дом на Украіне», таксама адміністраў сайт арганізацыі. Рыхтаваў у Кіеве акцыі, звароты, здымкі і мантаваў відэа з акцый. Дапамагаў узякачам з Беларусі прадуктамі і рачамі. Працаўшы з прафесіяламі-фрылансарамі.

Трэцяга жніўня яго знайшлі павешаным у Святошынскім парку Кіева непадалёк ад ягона гарадзішча. На целе натрапілі прадстаўнікі «Беларускага дома на Украіне», якія раніцай аднавілі пошуки. На твары Шышова былі сляды абіцця, прызначана экспертызы.

Агульна позынага версіі смерці нашага сцяжчыніка. Былы міністэр замежных спраў Украіны Паўло Клімкін у сваім Фейсбуку выказаў узлүненасць, што Шышова забілі спецыслужбы Беларусі. Кіраўнік аддзела расследаванняў Bellincept Хрысты Грозэў заявіў, што ў апазыцыйнай беларускай структуры на Украіне інтэрграваліся супрацоўнікі расійскага ФСБ пац пракрыццем; ён таксама не выключуў, што Шышоў забілі менавіта яны.

Прадстаўнік «Беларускага дома на Украіне» Юрый Шчучко сказаў, што актыўністы «Беларускага дома на Украіне» атрымлівалі інфармацыю, у тым ліку з СБУ, што на Украіне прыпадаўся прадстаўнікі беларускіх спецыслужб «для фізічнага знішчэння наших актыўных членў».

Падлечнік Шышова паведамляў, што ён неаднаразова заўважаў за сабой сачэнне.

Кіраўнік Нацыянальнай паліцыі Украіны Ігар Кліменка 3 жніўня назваў дзве асноўныя версіі гібелі беларуса, якія разглядаюцца яго ведамствам: самагубства і забойства з імітаваннем самагубства. А таксама сказаў, што сам Шышоў з паведамленнямі пра сачэнне за сабой у паліцыю ніколі не звяртаўся.

Дзяўчыні Шышова паведамляюць, што ён наяднаразова заўважаў за сабой сачэнне.

Кіраўнік Нацыянальнай паліцыі Украіны Ігар Кліменка 3 жніўня назваў дзве асноўныя версіі гібелі беларуса, якія разглядаюцца яго ведамствам: самагубства і забойства з імітаваннем самагубства. А таксама сказаў, што сам Шышоў з паведамленнямі пра сачэнне за сабой у паліцыю ніколі не звяртаўся.

Дзяўчыні Шышова – Бажэнна Жолудзь, якая таксама паходзіць з Рэчыцы, узгадала, што ў Віталя ў апошніх тыдніх былі кепскія прадуванні, таксама яна ўспомніла, што да яе ў цэнтры Кіева падыходзілі незнаёмыя, якія высветліліся, каб здымаць на відзі.

Суцыльныя думак яна ў сваіх хлопца не заўважала.

«Лученок был ершистым по сути»



состояние Лученка – чтобы это был композитор!

– Тем более Игорь Михайлович был не приглашенный даже внешне.

– А как только делал его гладеньким, то нет Лученка! Он был ершистым по сути. С ним только столкнешься на улице, и сразу лавина информации. Думаю, что со временем такому человеку в Минске надо установить памятник. Создана комиссия по увековечиванию его памяти, но она пока ни разу не собралась. Чем мы хороши, так это поговорить: «Это сделаем, это сделаем». И – забыли.

– В последний год правительству не до мастеров культуры, это понятно.

– А знаете, что сейчас у меня в замыслах? Хочу сделать скульптуру о ковид-19.

– О пандемии?

– Женское лицо, маска, шапочка. Ищу образ. Один вариант уже сделал, но не могу остановиться: мучает, преследует меня эта идея.

– Что, кто-нибудь из вашей семьи болел ковидом?

– Никто. И меня пронесло. Мимо, мимо... Уже и прививку сделал.

– Вы очень хорошо выглядите. И одеты так элегантно.

– Стараюсь. Это у меня пижонство такое.

ПОЗОР!

Шантаровичу сказать нечего...

Перед Олимпиадой титулованый тренер по гребле на байдарках и каноэ Владимир Шантарович был на удивление многословным. Подтверждая политическую лояльность белорусскому руководству, он как только не пытался европейских чиновников. «Больным людям надо подлечиться – такое мое мнение», – этими словами заканчивалось одно из его высказываний о депутат-

тах Европарламента, которые осуждают препрессию в Беларуси.

Много, видимо, сил отдал Владимир Шантарович на изобличение «врагов белорусских властей», коль на этот раз оказались слабо подготовленными его подчиненные спортсмены. Как выяснилось, двойка в составе известных Марини Литвинчук и Ольги Худенко слабее соперниц, а потому и лишилась медалей. Ни одна из белорусок не

пробилась даже в финал А. Такой же неуспех постиг и каноистку Елену Ноздрову. Лишь седьмыми пришли к финалу Олег Юренич и Никита Бориков.

После того, как спортсмены потерпели фиаско, господину Шантаровичу было не с чем выйти к прессе. Обращаться с журналистами он отправил помощника Геннадия Галицкого.

Федор КУЗЬМЕНКО.

СПАТКАНЕ

Ігар Ільяш:

«Гэта былі цудоўныя суткі – безумоўна, самыя шчаслівія з моманту арышту Каці»



«Мая задача – захаваць душу ад распаду і не дазволіць зоне пракрасці ўянне. Не стаць часткай выродлівага (турэмнага свету), а зрабіць трохі больш цудоўнай прасторы вакол сябе», – сказала Яна.

Журналістка «Белсага» Кацярына Андрэева, якія калега Дар'я Чульцова знаходзіцца за кратамі з 15 лістапада 2020 года. Іх затрымалі ў кватэры на «плошчы Перамен» у Мінску, адкуль яны вялі стрым для тэлеканала «Белсаг». У кватэры вымалілі дверы, усіядзіну забеглі специалясты.

Спачатку іх асудзілі на 7 сутак за «удзел у несанкцыянаванай акцыі і непадпрадкаванне». Потым авбінавацілі ў арганізацыі і падрыхтоўцы дзеянняў, якія груба парушаюць грамадскі парадак. 18 лютага ім прысудзілі па 2 гады пазбаўлення волі ў калоніі агульнага рэжыму.

ЗВАНЫЙ ГОСТЬ

Іван МІСЬКО, народны художнік:

– Расскажите, у вас есть секреты здоровья и долголетия?

– Никаких секретов. Встаю в пять утра, попью водички и в семь выхожу на работу. В мастерской пью кофе. С корицей, сливками и сухарями. Посижу, подумаю: «Надо заварить себе чаю». Но почему-то рука опять тянется за кофе. А когда-то, в юности, вкуса кофе я просто не понимал! А сейчас кофеман. Полезно, не полезно – шутят его знает.

– Вы часто обращаетесь к врачам? Я имею в виду профосмотр.

– Два раза в год.

– Вас оставили в лечкомиссии?

– Нет. Ни одного народного в лечкомиссии не оставили. А когда строили, говорили: «Это все для вас, для вас...»

– Разделили художников и чиновников... А раньше к вам мастерскую чуть ли не все секретари ЦК переходили в гости.

– И Машеров, и Кузьмин, а Дементей даже позировал мне. Много было гостей. Я ведь зациклился на теме космонавтики.

– А это тема государственная.

– А космонавт Олег Новицкий, который и сейчас на орбите, мне трижды с кораблем уже звонил. Вообще у нас с ним одна тема: инопланетяне. Какими они могут быть?

– Я ему говорю: «Подскажи, ты же был в

открытом космосе!» Я хочу сделать такую скульптуру к открытию своей персональки.

– Вы верите в существование иных миров?

– Верю! И отказаться от этого замысла никак не могу.

– А в Господа Бога?

– Верю во Всевышшага. Но не верю священникам. Мне часто непонятно их поведение. И знаете, хорошо, что ко Всевышшому нельзя обратиться запросто. Иначе бы люди задали столько глупых вопросов. У Него был бы инфаркт или инсульт. Ну, я бы тоже не удиржался от вопросов, наверное.

– Иван Яковлевич, вы однолюб во всем: одна центральная – космическая – тема в искусстве, один брак в судьбе. Кстати, ваша жена – дочь большого партитурного босса, бывшего секретаря ЦК Владимира Мицкевича. Хороший был человек?

– Для меня – да. Полешук... А для всех быть хорошим нельзя.

– Вас часто подкалывали, что благодаря тестю творческие заказы получали?

– Никогда. Я от него лично ничего не получал.

– А квартира на Броневом переулке?

– Это же его дочки квартира.

– То есть, когда вы поженились, у нее уже была эта жилплощадь?

– Да. Ирина ведь была замужем, она разошлася, чтобы соединиться со мной.

– Так вы отбили свою Ирину у другого?

– Отбил. Как увидел на переходе возле ГУМа, так и пошел за ней. Ноги красивые, осанка... А через два месяца сыграли свадьбу.

– А Мицкевич вас быстро принял как члена семьи?

– Как-то мы довольно легко подружились. А Ира молодец, самое главное ее качество, она не мешала мне работать в мастерской. Хотя и контролировала, не без этого. Жена! А я ведь в мастерской с утра до вечера. И так всю жизнь.

Елена МОЛОЧКО.

РУЧНАЯ РАБОТА

В Молодечно делают баяны и продают их по всему миру.



В советские времена Беларусь обеспечивала музыкальными инструментами едва ли не весь Союз. Многие наверняка помнят фортепиано с названиями «Окта́ва» и «Беларусь». Они были почти в каждой школе наравне с таллинской «Эстонией». Выпускали в БССР цимбалы, балалайки и гитары.

А еще – баяны. Ими занимался Молодечненский завод музыкальных инструментов, в 80-х годах в его цехах собирали около 40 тысяч единиц в год. Но в 90-х госпредприятия не стало. Однако технологии производства народного инструмента в Молодечно все же удалось сохранить.

Я побывал на частной фабрике «Зонта» и нашел ответы на вопросы, почему белорусский баян не собирают на конвейере, сколько времени уходит на изготовление одного инструмента и почему в Европе так ценится «кнопочный аккордеон» из Молодечно.

Тонкая ручная работа

Своим возникновением баян вообще-то обязан гармони, она появилась более двух веков назад. Усилиями различных мастеров и многих поколений гармонь усложнили, улучшили и превратили в технически сложный механизм.

Когда призываешь на фабрику «Зонта», сперва создается впечатление, что вся эта история об уникальности – самый обычный народный баян. Ну, нахваливают сами себя мастера, как говорится.

Невзрачное двухэтажное здание фабрики, часть помещений – в подвале. Производство как производство. Но вся суть – в деталях.

Из чего состоит баян?



«Деталей у баяна немало – около 2,5 тысячи. Потому и собрать такой инструмент – задача посильная не всем», – начинает беседу с нами начальник производства **Владимир Стасевич**.

Владимир Иванович показывает цеха. Небольшие комнаты, в которых трудится около 25 человек.

«Вот эти мужики создают сердце баяна – голосовые планки. В ней находятся металлические язычки, их может быть до 800 в одном инструменте. Каждый язычок крепится в планку, но с определенным зазором, от которого зависит звучание. Воздух проходит через зазоры – так и рождается звук», – рассказывает начальник производства.

В разговор вступает Михаил Ситько, музикальный

мастер, он как раз и занимается изготовлением планок. Сам он по образованию кларнетист. А с баянами работает уже 30 лет.

«Так получилось. Здесь обязательно слух нужно иметь – потому музикальное прошлое очень выручает сейчас. Но хорошие руки должны быть. Выточить аккуратно язычки, чтобы они звучали хорошо. Кстати, звучание своего баяна узнаю с закрытыми глазами», – рассказывает специалист.

На входе в его рабочую комнату – плакат с изображением известного белорусского баяниста Владислава Плиговки, с автографом.



«Он долго играл на моем инструменте. И многие конкурсы выиграл, кстати. Но сейчас уже играет не на «Зонте», а на «Scandalli» (баян итальянского производителя) – вспоминает Михаил Александрович.

Плиговка выиграл все, что устраивали в мире для баянистов, – конкурсы в Европе, США и Австралии. Среди них – чемпионат мира баянского искусства «Клингенталь». Победа на нем считается вершиной мастерства. Для предприятия же сотрудничество с Плиговкой – гордость, ведь такой именитый баянист начал карьеру с их инструмента.

«И баянов одинаковых не бывает. Это штучный товар. Каждый заказчик требует свое звучание, – рассказывает особенности изготовления Михаил Ситько. – Россияне просят, чтобы громче звуки были, а итальянцы – потише, разливистее. Тем более на Западе хорошие залы и хорошая акустика».

Говорят, настроить баян сложнее, чем орган. Эта операция у мастера-настройщика может занимать неделю.

Порвать меха?



Мастером по изготовлению мехов вот уже 22 года работает Елена Монид. С порога задаемся популярным вопросом: порвать меха можно?

«Можно, – смеется Елена. – Но нужно очень постараться. А вообще основа меха – картон. Специальный плотный. Мы его связываем, обклеиваем, обшиваем тканью. А потом мех отлеживает две недели, и только тогда соединяем правый и левый корпус баяна».

Мастер показывает потрепанный мех, его принесли для ремонта. Подшучивает: «Может, тещу так хоронили?»

«Все может быть, – юморит уже начальник произ-

водства Владимир Стасевич. – Хотя на нашей памяти такого не было. Но на праздниках меха рвали и потом в ремонт приносили – такое бывало!»

Сделай сам

На «Зонте» почти все детали делают сами. И корпуса, и резонаторы (в них потом вставляют голосовые планки). Если надо, то сошьют чехол для инструмента.



За механику левой и правой части баяна, кстати, отвечают разные цеха и разные специалисты. Здесь каждый заточен под что-то свое.

Материалы для деталей приходится в основном закупать за рубежом.

В токарном цехе из дерева выпиливают те самые резонаторы. Древесину либо заказывают в России, либо везут из Витебской области. Нужен либо бук, либо «резонансная ель».

«Она на севере растет, и плотность у нее особая. Белорусская обычная ель не годится. Мы даже из хорошего дерева до 50 процентов отбраковываем», – делится особенностями изготовления резонаторов столяр **Павел**.

Суперспециалисты

На предприятии все специалисты уникальны, заверяет руководство.

Тот же столяр Паша, заменить которого некем. Если он захочет уйти, то ему придется готовить вместо себя замену. Человек должен пройти обучение. И только когда освоит все тонкости, его могут принять на работу.



На особом счету и **Марина Чаевская**. На фабрике она облицовщик музикальных инструментов. Работа вредная – приходится быть в отдельном помещении, в специальном респираторе.



Марина обклеивает баяны. Как говорит сама, создает их запоминающийся образ. Хотя заказчики почему-то предпочитают черный цвет, классический. На западе делают модели поинтереснее.

«Но если заказчик пожелает – мы тоже и цвет любой сделаем, захотите – и стразы наклеим, все что душе угодно», – отмечает мастер.

Материал для отделки инструмента – целлулоид. Его специально вымачивают 12 часов в растворе с ацетоном, благодаря чему он становится мягким, а значит – им уже можно обклеивать баян.

Финальная часть –шлифовка, после которой инструмент становится не матовым, а глянцевым.

От коронавируса спаслись!

На фабрике вспышки коронавируса, говорят, не было. «Вовремя купировали, – отмахивается начальник производства Владимир Стасевич. – Переживали. Если кто-то заболеет из работников – сразу разрывается цепочка. И фабрика останавливается, а заказы выполняются в срок».

Хотя итальянцы из-за пандемии до сих пор три своих баяна забрать не могут. Лежат на складе. Один инструмент ждет отправки и в Польшу. Но просто так баян не

отправишь почтой – весит он немало, около 15 килограммов, а если при транспортировке бросят – звучание нужно будет перенастраивать.

Потому, как правило, инструмент забирает сам заказчик. Приезжает на предприятие – и вместе с настройщиком еще раз подгоняет звучание «под себя».

Стоимость баяна – как у автомобиля

На столе в отделе продаж стоит красивый черный баян «Зонта». Интересуемся – кому принадлежит. Оказалось, привезли из Дома культуры Мозырского НПЗ.

«Чтобы нефть под музыку лучше продавалась, – шутят работники. – А если серьезно, то что-то подрегулировать надо, вот они и вернули. Игрушка дорогая, эта стоит порядка 16 тысяч рублей. Поэтому мы и гарантию на 2 года даем, и специалиста на место отправим, если нужно, чтобы устранил неисправности или отрегулировал звук».

Ростислав Мойса, директор и совладелец фабрики, рассказывает, что на предприятии не гонятся за количеством заказов. Главное – качественное исполнение.

«Один баян делаем порядка 3 месяцев. От заготовок до упаковки», – рассказывает он.



Вспоминает руководитель и визит Анатолия Тозика, когда тот был вице-премьером.

«Он посмотрел, как мы работаем и что производим, и сказал, что после Великой Китайской стены это второе место, которое его поразило за долгие годы. Так что выводы сами делайте», – смеется Мойса.

В основном технику на фабрике покупают частные компании либо бюджетные структуры – музыкальные школы, колледжи, академии.

«Много работаем и с Россией. Отправляем инструменты в Италию, Германию, Францию, Польшу, были заказы в Аргентину и США», – говорит директор.

Перепродать баян в Европе

Руководитель фабрики рассказывает о том, что были случаи, когда перепродают белорусские баяны.

«Мы итальянцам продали где-то за 7 тысяч евро инструмент. А через некоторое время на eBay видим его за 13 тысяч», – вспоминает случай Ростислав Иванович.

«А все почему? Потому что у них на фабриках похожие экземпляры будут стоить в несколько раз дороже», – разозлился директор фабрики.

Он вспоминает случай, когда в Китае у одного известного артиста украли баян производства «Зонта»:

«Оставил в поезде на полке, на гастролях был, лег спать, а проснулся – баяна нет, приглянулся кому-то!»

Баян vs аккордеон

На «Зонте» делают более 20 разновидностей баянов. Если надо – собирают гармонь. При желании – и аккордеон. Оказалось, что это и вовсе одна из нескольких в мире фабрик, которая выпускает аккордеоны с 55 нотами на правой клавиатуре. Почти как на рояле.

«Мы делаем аккордеоны системы Кравцова, профессионалы из Санкт-Петербурга. Это не баян и не аккордеон, а что-то среднее между ними», – говорит директор.

С его слов, аккордеон вообще проигрывает баяну в эргономике. На баяне можно сыграть почти все произведения, взять все октавы. У обычного аккордеона диапазон уже. Поэтому на него и спрос меньше.

Баян – состояние души?

Спрос на музыкальные инструменты, говорят на фабрике, не падает. Проблема в другом – современное поколение не слушает инструментальную музыку.

«Вот даже советская попса была, ее мы играли на баяне. А это теперешнее я не знаю, как играть, – раздосадовано говорит Ростислав Мойса и добавляет: – Вот все ругают американцев, мол, ума немного. А вы посмотрите, кто у них в основном побеждает на «Грэмми», – исполнители канти-музыки. Они ценят свое, аутентичное».

Но руководитель фабрики уверен: пока советское поколение живо – спрос на баян будет всегда.

«Это состояние души, понимаете? Но и играть на таком инструменте нужно уметь. И желательно на хорошем», – напоследок говорит Мойса.

Денис КОШЕЛЕВ.

(Sputnik Belarus)

ПОЛЕМИКА

Какой народ крестил князь Владимир?

Путин своей абсолютно безграмотной «исторической» статьей о едином трехголовом народе открыл ящик Пандоры.

28 июля отмечается в Украине и в России в связи с одним событием, но называется немного по-разному и имеет разный статус. В России это «День крещения Руси» – памятная дата. В Украине – «День крещения Киевской Руси – Украины» и это государственный праздник.

И само событие, и его главное действующее лицо – князь Владимир – всегда были предметом попыток приватизации политиками России и Украины. После 2014 года, когда Россия оккупировала Крым и развязала агрессивную войну против Украины, эти попытки перешли в фазу информационной войны, в которой исторические факты, названия, а также памятники использовались в качестве снарядов в информационной войне. Войне, в ходе которой Украина стремилась найти в истории доказательства своего суверенитета, а Россия – «оправдания» своей агрессии и «права на оккупацию».

Одним из проявлений этой войны стала война памятников. В 2016 году на Боровицкой площади рядом с Кремлем был воздвигнут громадный, высотой 17,5 метров истикуан, изображающий князя Владимира. Изначально ставилась задача создать истикуан 24 метра ростом и тем самым перекрыть размерами памятник князю Владимиру в Киеве, скульптора Клодта, установленный в 1853 году. Высота киевского Владимира – 20,4 метра с пьедесталом. Киевский князь стоит на высоком берегу Днепра и выглядит органично. Московский истикуан, торчащий посреди ровного места, выглядит странно. Первоначально его хотели прописать на Воробьевых горах, но москвичи возмутились и прищельц переселили в Кремль, рядом с тезкой, ради тщеславия которого все это и затевалось. Ни тогда, ни сейчас никто не может толком объяснить, зачем в Москве нужен памятник человеку, который никогда в столице РФ не был, причем, по уважительной причине, поскольку умер за 132 года до основания Москвы.

Путин своей абсолютно безграмотной «исторической» статьей о едином трехголовом народе открыл ящик Пандоры.

Киевская Русь – это мать нашей истории. 24 области Украины и полуостров Крым – ее родные дети. И они по праву – ее наследники. А двоюродным племянникам и очень дальним родственникам не нужно посягать на ее наследство. И пытаться доказать свою причастность к истории тысячи лет и тысячи событий, находясь от мест, где они происходили, за тысячи километров». Конец цитаты.

Жаль, что в стремлении отстоять историческую правду – а она тут вполне очевидно на стороне Украины – Владимир Зеленский дал путинской обслуге столько поводов для насмешек и придирок. Расстояние от Москвы до Киева по трассе составляет 852 км, а по прямой – 756 км, а не «тысячи километров», как следует из выступления президента Украины. Ну, и записывать в «родные дети» Киевской Руси



Украины не удержался и, выступая по случаю годовщины крещения Киевской Руси дал Путину вполне развернутую отповедь с ярко выраженным личностными интонациями:

«Киевская Русь – это мать нашей истории. 24 области Украины и полуостров Крым – ее родные дети. И они по праву – ее наследники. А двоюродным племянникам и очень дальним родственникам не нужно посягать на ее наследство. И пытаться доказать свою причастность к истории тысячи лет и тысячи событий, находясь от мест, где они происходили, за тысячи километров». Конец цитаты.

Жаль, что в стремлении отстоять историческую правду – а она тут вполне очевидно на стороне Украины – Владимир Зеленский дал путинской обслуге столько поводов для насмешек и придирок. Расстояние от Москвы до Киева по трассе составляет 852 км, а по прямой – 756 км, а не «тысячи километров», как следует из выступления президента Украины. Ну, и записывать в «родные дети» Киевской Руси

только 24 области Украины и полуостров Крым, а все остальные земли называть «двоюродными племянниками» и «очень дальными родственниками» несколько опрометчиво. Поскольку в границы Киевской Руси помимо территории нынешней Украины, входили еще и Полоцкая земля – территория современной Беларусь, а также Новгородская, Ростово-Сузальская и Смоленская земли, сегодня входящие в Россию. Понятно, что все эти шерохаватости речи Зеленского еще долго будут радостно обсасывать и обмусоливать в российском телевизоре.

Тем не менее, даже с учетом упомянутых неточностей Зеленский смотрелся выигрышно по сравнению с Путиным в их заочном «историческом споре». Но тут неожиданный подарок путинской информационной обслуге преподнесла украинская социологическая группа «Рейтинг», опубликовавшая данные опроса, касающегося как раз спора Путина с Зеленским.

Большинство опрошенных группой «Рейтинг» (55%) не согласились с Путиным,

что «русские и украинцы – один народ», а 41% – с этим согласны.

О, сколько визгу и радости было у обитателей телевизора! «41% – это же десятки миллионов!» – вопил «политолог» Владимир Корнилов, потрясая распечаткой с данными опроса «Рейтинга» в студии «60 минут».

В исследовании группы «Рейтинг» были и другие вопросы, ответы на которые были не столь утешительными для сторонников Путина. Например, 75% опрошенных считают преемницей Киевской Руси – Украину, 8% – Россию, а 9% граждан Украины не считают преемницей Киевской Руси ни одну из этих двух стран. Но ответы на этот вопрос в российских СМИ не цитируют.

«41% украинцев – за Путина», – такой вывод в мгновение ока соткался в студиях российских ток-шоу и прочих кремлевских СМИ.

Прежде чем перейти к разбору того, что же означают цифры, полученные группой «Рейтинг», приведу данные других украинских социологов, из Центра Разумкова,

выяснявшего этническую идентичность граждан Украины. Абсолютное большинство граждан Украины (92%) считают себя этническими украинцами, 6% – этническими русскими, 1,5% отнесли себя к другим этносам. Таковы результаты опроса Центра Разумкова. Причем не имеет значения, есть ли у человека русские корни, русская фамилия, на каком языке он говорит в быту. Идентичность – это всегда личный выбор. Если человек говорит: я чувствую себя украинцем, значит он украинец.

Итак, что означают все эти цифры. Полученный социологами Центра Разумкова результат можно назвать данными «прямого действия». Поскольку людей спрашивали о том, в чем каждый из нас является самым главным и окончательным экспертом. Таковы вопросы о том, за кого человек будет голосовать, какие фильмы предпочитает смотреть и какую музыку слушать.

Вопросы, которые задавали социологи группы «Рейтинг» другого типа. Они о том, в чем большинство граждан самостоятельно разобраться не могут, а поэтому их ответы – это некая смесь их собственных убеждений и той информации, которую люди получили из СМИ или от знакомых. Можно, например, провести массовый опрос о том, каково происхождение коронавируса: искусственное или естественное. Но полученные результаты нельзя использовать для ответа на этот вопрос. Они будут всего лишь показателем состояния общественного мнения, а в вопросе происхождения ковида лучше все-таки полагаться на мнения экспертов. Вопрос об «одном или двух народах» того же класса. Поскольку касается процессов этногенеза, да и понятие «народ» требует уточнений.

В «исторической» дискуссии двух президентов, несомненно, прав президент Украины. Но его правоту доказывают не исторические изыскания, не памятники государственным деятелям прошлого, а сегодняшнее состояние умов граждан трех стран, прежде всего Украины. Абсолютное большинство из них сегодня считают себя частью украинского народа, а русскими быть не хотят. И в этой решимости есть некоторая «заслуга» Владимира Путина, поскольку после его военной агрессии процесс формирования украинской политической нации явно ускорился.

Игорь ЯКОВЕНКО, blogspot.com.

ГДЕ ЭТО ВИДАНО...

Состояние 24 богатейших россиян превысило рублевые сбережения всего населения страны

Уровень неравенства доходов в России – один из самых высоких в мире

Российские миллиардеры резко увеличили свои состояния на фоне ралли фондовых рынков и роста цен на сырье, пишет finanz.ru.

За семь месяцев 2021 года 24 богатейших бизнесмена РФ разбогатели суммарно на 43,9 млрд долларов, подсчитал Bloomberg в очередном мировом рейтинге миллиардеров (BVI).

В общей сложности две дюжины россиян владеют активами на сумму 372,93 млрд долларов, или 27,194 триллиона рублей по текущему курсу.

Это больше, чем держит на рублевых счетах в российских банках все население страны – 25,667 трлн рублей, по данным ЦБ РФ на 1 июля.

Богатейшим среди российских миллиардеров остался главный акционер «Норникеля» Владимир Потанин (на фото): с начала года он увеличил свое состояние на 3,36 млрд долларов, до 33,4 млрд, и занял 42-е место в мировом рейтинге, опередив, к примеру, американца Эрика Шмидта, который вместе с Ларри Пейджем и Сергеем Брином стоял у истоков Google.

Лидером по темпу прироста богатства стал владелец «Северстали» и «Силовых машин» Алексей Мордашов (на фото): его состояние выросло на 6,14 млрд долларов, до 29,2 млрд.

В российском рейтинге Мордашов занял 4-ю строчку, пропустив вперед акционера «Новатэк» и «Сибура» Леонида Михельсона и владельца НЛМК Владимира Лисина.

Михельсон за январь–июль увеличил состояние на 5,82 млрд долларов, до 30,6 млрд, а Лисин – на 5,48 млрд долларов, до 29,3 млрд. Замыкает российский топ-5 основной акционер «Лукойла» Вагит Алекперов (на

фото). Его капитал Bloomberg оценил в 21,3 млрд долларов, что на 4,01 млрд больше, чем в начале года.

Лишь пять российских миллиардеров из 24, включенных в рейтинг, зафиксировали снижение своих состояний в 2021 году.

На 886 млн долларов обеднел владелец СУЭКа и «Еврохима» Андрей Мельниченко (на фото). Его состояние опустилось до 17,2 млрд долларов.

770 млн долларов потерял акционер Альфа-банка, Veon («Билайн») и X5 Retail Group Михаил Фридман (на фото). Его активы на начало августа оцениваются в 13,7 млрд долларов.



СЛЫШАЛИ?

В ВОЗ прогнозируют исчезновение трех видов рака в ближайшие десятилетия

В Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) считают, что в ближайшие десятилетия человечество может избавиться от трех видов рака, сообщает РИА «Новости».

Рак легких можно будет победить, если человечество избавится от курения. Исследования в области влияния никотина на здоровье человека показывают, что именно дым от табака вызывает рак легких.

Схожий способ существует для победы над раком печени и раком толстой кишки – отказ от употребления алкоголя. Кроме того, в России проводят вакцинацию против гепатита В, который также вызывает рак печени.

Рак шейки матки можно победить, избавившись от возбудителя – вируса папилломы человека. Против него также существует вакцина.

До этого ученые смогли практически полностью исключить риск развития у женщин рака молочной железы.

Ранее ученые случайно нашли средство от большинства типов рака. Новый тип рецепторов иммунных клеток позволяет создать универсальную иммунотерапию для множества видов рака, надеются британские исследователи.

Данила ТИТОРЕНКО.
(gazeta.ru)



СТРАНИЦЫ НОВЕЙШЕЙ ИСТОРИИ

Алексей ДЬЯЧЕНКО, бывший зять Бориса Ельцина

ЕЛЬЦИН И ОТМЕНА СМЕРТНОЙ КАЗНИ

(Фрагменты будущей книги «От Ельцина до Путина. И обратно»)

30-летию Великой августовской демократической революции 1991 года посвящается

(Продолжение. Начало в №№53–56.)

В 1999 году Ельцин разом помиловал всех приговоренных к высшей мере наказания. З июня первый президент России подписал Указ о замене смертного приговора для 713 осужденных, ожидающих приведения его в исполнение, на пожизненное заключение или на 25-летний срок лишения свободы. Всего за 1993–1999 годы были помилованы 1153 человека, осужденных к смертной казни, для 837 из них расстрел заменили на пожизненное, для 268 – на 25 лет заключения, для 48 – на 15 лет колонии особого режима. Из всех осужденных к расстрелу за время современной России пять человек вышли на свободу после окончания срока заключения.

Проблема смертной казни – одна из самых серьезных в истории и судьбе человечества. Имеет ли право государство убивать именем закона? Философский вопрос. В восемидесятые годы XX века я, молодой неопытный инженер, был уверен, что наше государство зря не сажает и тем более не расстреляет. Еще когда Борис Николаевич был кандидатом в члены политбюро ЦК КПСС, где-то в 1987-м, я набравшись смелости и дерзости, спросил его, что он думает о Сталине. Его ответ, не скрою, меня поразил тогда.

– Я его ненавижу, – сказал он.

Для меня, как школьника и студента, воспитанного на патриотических советских военных фильмах (таких как трилогия «Освобождение», например), Сталин был вождь и великий полководец.

– Это как же так? – спросил я.

– Я читал архивные документы Московского горкома, я видел расстрельные списки, подписанные им. На одного виновного расстреливали пять невиновных, – ответил Борис Николаевич.

Согласитесь, нетривиальная позиция для формального партократа с огромным стажем. Да разве и склонен был Ельцин к тривиальному и банальному?

Только один раз я слышал от Ельцина слово «расстрел». 28 мая 1987 года (в день Пограничных войск СССР) на Красной площади, вернее на Большом Москворецком мосту, приземлился самолет Маттиаса Руста. Это был полный позор для Вооруженных сил СССР. В этот день Борис Николаевич приехал домой в сильном раздражении. Иностранный самолет при-



землился в Москве, где он первый секретарь горкома! Конечно, ПВО он не командовал о какую-то долю ответственности он чувствовал.

– И что теперь с ним будет? – спросил я.

– Его надо расстрелять, – жестко ответил Ельцин. Только некоторое время спустя я понял, что он просто эмоционально высказался.

Наверное, государство не может сегодня считаться демократическим и просто современным, если оно казнит. В самом прямом смысле слова.

С 1996 года российское государство не казнит. И в этом, конечно, в том числе и заслуга Ельцина. Он пошел на мораторий на смертную казнь, который и по сей день непопулярен у большинства людей. И не только потому, что с момента вступления в Совет Европы 28 февраля 1996 года Российской Федерации приняла обязательство в течение года подписать и в течении трех лет ратифицировать Протокол №6 к Европейской конвенции по правам человека. Он на самом деле думал, что это необходимо.

Конечно, мы ничего не объясним родственникам жертв разных бандитов и маньяков. Я и сам в ярости, когда читаю сообщения о погибших детях, об убитых стариках, о жестоко изнасилованных женщинах. Я лично таких маньяков четвертовал бы. Но я не президент страны. Президент обязан видеть больше, чувствовать тоныше, чем обычный гражданин. Он должен вести нас в будущее, а не в глубокое прошлое.

В 71 стране применяется смертная казнь. В том числе в Китае и в США. Преступность там не исчезла. Ведь каждый, кто совершает преступление, не думает о смертной казни. Он думает, что не попадется. Или, как некоторые фанатики, внутренне готов к смерти.

Опять же, сколько было ошибок следствия и судов! Людей расстреливали, а потом выяснялось, что они невиновны... Сколько приговоров другим людям было приведено в исполнение по делу маньяка Чикатило? И что? Кто за это ответил и ответил перед родственниками безвинно погибших, историей и страной?

Или когда причина расстрела – политика. Возьмем

одного из самых высокопоставленных в истории страны персонажей из числа расстрелянных – Лаврентия Берии. Единственный маршал безопасности. Заместитель председателя Государственного комитета обороны во время войны с фашистами. Заместитель самого Сталина. Создатель атомного проекта. И за что же его расстреляли в 1953 году? Он оказался изменником Родины, сотрудничал с английской разведкой, покрывал иностранную агентуру, втайне от советского правительства через болгарского посла пытался начать переговоры с Гитлером в первые дни войны и прекратить войну, передав немцам Прибалтику, часть Украины, Бессарабии и т.д. Это написано в обвинительном заключении. Официально. Вы верите в это? Многие не верят. Но Берии тем не менее расстреляли. А если бы случилось наоборот? Государство возглавил Берия. И что бы нам тогда рассказывали в школе о врагах народа Хрущеве и Жукове, угробивших миллионы невинных советских людей?

Интересно, что во времена Ельцина родственники Берии хотели отменить приговор и реабилитировать бывшего маршала Советского Союза. Им отказали. Так что до сих пор, согласно официальным документам и приговору, безопасностью СССР в годы войны руководил изменник Родины и английский шпион.

Зачем я вообще об этом говорю? Зачем этот экскурс в историю? Я пишу это затем, чтобы доказать: не надо казнить людей. Берия и его помощники были расстреляны. А могли бы жить и рассказать нам много чего интересного и важного. Эта информация могла бы спасти жизни, принести огромные доходы стране. С маньяками тоже проблема. Пока найдешь настоящего маньяка, «по дороге» расстреляют еще двух-трех «ненастоящих», признавшихся под пытками. И пока расстреливают «ненастоящих», настоящие присматривают новые жертвы.

Поэтому считаю смертную казнь на сегодняшний день с практической и с философской точек зрения неуместной для современного демократического общества. Мораторий на смертную казнь – одна из главных политических заслуг Ельцина на посту президента России. Надеюсь, все последующие правители России не дрогнут, будут сохранять это достижение. И, приезжая из некоторых теплых стран после отдыха в холодную Москву, мы должны помнить, что приезжают из мест, где женщины побивают камнями, в страну, где вот уже четверть века государство официально не убивает людей именем закона.

(Продолжение следует.)

БЫЛО...

Ад в небе: пассажирские самолеты столкнулись лоб в лоб



Сначала с экрана радиолокатора пропал один самолет, затем второй. И почти сразу в диспетчерский центр пришло сообщение свидетеля: «Что-то падает с неба!..» 11 августа 1979 года над украинским Днепродзержинском столкнулись два Ту-134.

Они шли со скоростью 800 километров в час. В густых облаках на высоте девять тысяч метров не видели друг друга. Один протаранил второй под прямым углом,

отрубив кабину пилотов. Самолеты развернуло, они сцепились хвостами. Первый развалился в воздухе, второй – на земле после смертельного падения. Обломки и тела 178 погибших разбросало по территории 48 квадратных километров.

В небе тесно

Самолеты принадлежали Молдавскому и Белорусскому управ-



лениям гражданской авиации. Первый летел из Челябинска в Кишинев. Второй из Ташкента в Минск и вместе с обычными пассажирами перевозил узбекскую футбольную команду «Пахтакор». Столкновение произошло по вине авиадиспетчеров Харьковского центра. Они неправильно рассчитали время пересечения двух маршрутов. Когда поняли, попытались исправить ошибку: приказали белорусскому самолету уйти в более высокий эшелон. Но приказ выполнил не Ту-134, а Ил-62: третий самолет, который находился поблизости. Ответ его пилота приняли за ответ с Ту-134. Надвигалась гроза, радиопомехи были сильными, однако это не спасло от уголовной статьи двух диспетчеров. Их приговорили к 15-ти годам колонии. Отбывал наказание только один. Второй в начале срока повесился в камере.

Двойной пожар

В СССР трагедия получила большой резонанс из-за гибели «Пахтакора». Команда была на пике успеха, в Минске летела на очередной матч. Расследование не афишировали. Но через 20 лет судья Леонид Чайковский, который вел дело, признался: вина лежит на пилоте белорусского самолета. Записи «черного ящика» говорили о том, что экипаж праздновал в воздухе присутствие на борту знаменитых футболистов. Попросту, команду диспетчера прозевали. «И все же первый, кто отвечает за такие происшествия, это всегда авиадиспетчер», – замечает гендиректор компании «Альянс авиационных технологий Авиант» Виктор Прядка:

«Система предупреждения столкновения тогда была несовершенной и не предупредила летчиков о том, что самолеты сближаются. Также и аппаратура диспетчерских центров еще не позволяла более точно рассмотреть самолеты, из-за чего диспетчер не смог грамотно развести суда по высоте. Но в любом случае пилот обязан выполнять указания диспетчера. Таковы правила».

Вину пилотов в случайных таранах целиком отрицать нельзя. За два года до столкновения Ту-134 на Канарах врезались друг в друга два боинга-747. Один принадлежал США, второй Нидерландам. Первый пересекал взлетную полосу, с которой поднималась второй. В двойном пожаре погибли 583 человека. Виновным признали взлетавший голландский экипаж.

Ольга БУГРОВА.

Корабль Свободы

Что случилось с самым крупным судном в мире размером с город



Круизные лайнеры, вместимостью несколько тысяч человек, появились в начале XX века и уже давно никого не удивляют. Единственный способ привлечь внимание в этой сфере – создать самый большой и технологичный корабль.

Именно такую цель поставили архитекторы компании Freedom Cruise Line International. Они разработали проект самого большого судна в мире, который по совместительству должен был стать самым большим плавучим городом – Freedom Ship (Корабль свободы).

Масштаб поражает, ведь речь идет о судне, вместимостью 100 тысяч человек, и это не самая впечатляющая его особенность.

Freedom Ship начали разрабатывать в 90-х

Идея создать самый большой корабль в мире пришла в голову инженеру Норману Никсону из США.

В середине 90-х он вместе с небольшой командой создал проект плавучего города под названием Freedom Ship. Это был полноценный город с жилыми домами, магазинами, ресторанами, школами и аэропортом, только находится он должен был на воде.

Несколько цифр, которые вас точно смогут впечатлить:

Длина 1,4 км,
Ширина 250 м,
Высота 85 м (25 этажей),
100 двигателей по 1000 л.с. Каждый.

Создатели позиционировали Freedom Ship не как обычный круизный лайнер. Они называли его «первым в мире мобильным сообществом». По факту речь шла об обычном городе, который совершает кругосветное путешествие три раза в год.

При этом архитекторы подчеркивали, что у них нет цели создать новую страну. Freedom Ship должен был подчиняться международному морскому праву и законам страны, под флагом которой он ходил.

На Freedom Ship были предусмотрены все условия для постоянного проживания

Помимо гигантских масштабов и необычного позиционирования, Freedom Ship отличался от других круизных лайнеров своей инфраструктурой, которой могут позавидовать многие обычные города.

Freedom Ship способен вместить 100 тысяч человек:

40 тысяч местных жителей,
20 тысяч членов экипажа,
30 тысяч посетителей в день,
10 тысяч туристов.

Корабль собирались разделить на районы со своими кварталами и улицами. Каждый район должен был выполнен в стиле популярного города. Известно, что Нью-Йорк использовали в качестве прототипа для делового центра.

На борту Freedom Ship должны были размещаться штаб-квартиры крупных компаний, а также офисы небольших организаций.



Как только мы построим его, мы выйдем на пенсию и проживем на нем два года.



Норман Никсон, руководитель проекта Freedom Ship.

Кроме того, огромная площадь позволила бы создать множество ресторанов, музеев, заповедников и аквариумов. Так же на Freedom Ship был предусмотрен большой отель с казино. Перемещаться по палубам жители и гости должны были на наземном метро. Это был единственный вид транспорта на борту.

На верхней палубе корабля архитекторы хотели создать аэропорт с настоящей взлетно-посадочной полосой, способной принимать небольшие самолеты, вместимостью до 40 пассажиров. Самолеты решили использовать вместо вертолетов, потому что у них больше дальность полета и они вмещают больше людей.

Помимо этого, попасть на корабль можно было через порты, расположенные в разных частях Земли. Но сам Freedom Ship не заходил бы в порт, потому что у него слишком большие габариты.

Предполагалось, что судно будет находиться рядом с портом, а людей будут доставлять на небольших кораблях, катерах и паромах. На борту даже хотели создать сухой док, чтобы жители оставляли свои яхты во время путешествия.

Для детей и подростков предусматривалось создание нескольких школ и множества спортивных площадок. Обучать собирались по американской системе образования. Ученики могли бы закончить 12 классов прямо на корабле.

На здравоохранение хотели потратить \$400 млн. В эту сумму входило строительство большого госпиталя, исследовательского медицинского центра и покупка современного оборудования.

Реализация проекта откладывалась несколько лет.

Редизайн Freedom Ship 2009 года

В 1999 году строительство Freedom Ship оценивалось в \$6 млрд. Это были очень грубые расчеты, которые не учитывали сложность работы и прочие факторы.

В 2002 году стоимость Freedom Ship выросла до \$11 млрд. Для сравнения, самое высокое здание в мире Бурдж Халифа стоит \$1,5 млрд.

Эти слова Никсон произнес в 2002 году. В 2012 году он умер, а его детище так и осталось на бумаге.

В 2008 году наступил финансовый кризис, и создатели проекта не нашли деньги. После кризиса привлечь такой большой капитал оказалось невозможным.

К концу десятилетия к строительству корабля никто не приступил.

Тем не менее, существует небольшой шанс, что когда-нибудь мы увидим Freedom Ship на воде. В 2013 году Роджер Гуч, член команды Никсона, объявил о возрождении проекта Freedom Ship. Стоимость строительства по-прежнему оставалась на уровне \$9–10 млрд. Инвесторов пришлось искать три года.

В 2016 году индийская компания Kanethara Marine выкупила Freedom Ship. Корабль подвергся масштабному редизайну и стал больше похож на обычный лайнер. Kanethara Marine сообщила, что стоимость строительства Freedom Ship оценивается в \$20 млрд. Компания вела переговоры с правительством Индии о выделении субсидий и налоговых льгот. Взамен она обещала создать 10 тысяч рабочих мест.

Строительство планировали начать в 2020 году, но к середине 2021 года новостей о Freedom Ship нет. Вероятно, Kanethara Marine не смогла найти инвесторов, поскольку большинство из них сомневались в рентабельности проекта еще 20 лет назад, когда его стоимость была в 3 раза ниже.

Но если Kanethara Marine все-таки сможет построить Freedom Ship, то мы увидим еще одно инженерное чудо, на которое точно захочется посмотреть вживую.

Илья СИДОРОВ.

(iphones.ru)

Адрес рэдакцыі: 220030 Мінск, вул. Энгельса, 34а.

Прыёмная: тэл./факс (017) 326-68-71

Рэкламны аддзел (017) 363-66-04

nvonlineinfo@gmail.com

http://www.nv-online.info

Падпісныя індэксy:

63222 – для індывідуальных падпісчыкаў,

632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

Заснавальнік, выдавец

і галоўны рэдактар

Іосіф Паўлавіч

СЯРЭДЗІЧ

Паколькі ў рэдакцыі няма мачысцамі рэцензаваць і вяртася навыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць у перапіску з сабой. За інформацію, размешчаную ў рэкламных аўбявах, рэдакцыя не адказвае. Могуць друкавацца матэрыялы, у якіх пазыція аўтара не падлягаета газетай. Пасведчанне аб дзяржаўнай регистрацыі скрупультнай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдаўнена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (пасведчанне ад дзяржаўнай регистрацыі №224 ад 6 сакавіка 2000 г.).

УСМІХНІЦЕСЯ...

– Ты ўжо назапасіў стартавы капітал?

– Мне 80! Я пачаў назапашваць фінішны.

★★★

– А памятаеш, як Шэртан Стоўн нагу на нагу закідвалі ў «Асноўным інстынкце»?

– Памятаю!

– Ну паглядзіце – памятае ён! А малако купіць забыўся!

★★★

– Калі я гляджу на вас, мне падаецца, што ваша мама не хацела, а тата не стараўся!

★★★

Лепш плакаць у псіхолага, чым смяяцца ў псіхіятра.

★★★

– Уяўляеш, мне дастала прыгожая сцерва!

– Радуйся! Магла ж і непрыгожая дастацца.

Продукты, которые нужно есть после 60 лет

С возрастом рано или поздно появляются проблемы со здоровьем, поэтому важно следить за питанием. Медики рассказали, какие продукты стоит включить в свой рацион после 60 лет, пишет [healthinfo.ua](#).

Сыворотка

Одна из проблем, с которой сталкиваются все люди старше 60 лет, – быстрая потеря мышечной массы. Чтобы справиться с ней, нужно есть больше продуктов, содержащих белок, – и в первую очередь это молочные продукты. Йогурты, кефир, сыворотка – всё это должно быть на вашем столе каждый день. И, конечно, не забывайте о спорте!

Свекла

Недорогой, но очень полезный овощ, которым обязательно нужно обогащать свой рацион. Витамины и минералы, входящие в состав свеклы, помогают снижать артериальное давление и расширять сосуды.

Яйца

Они полезны в любом возрасте, но после 60 лет их нужно есть в обязательном порядке: регулярное употребление яиц помогает защитить здоровье мозга и сохранить когнитивные функции. Кроме того, яйца – источник белка, который нужен для поддержки мышечной массы. Поэтому хорошо начинать свой день с яичницы или омлета.

Фасоль

Фасоль поможет снизить риск возникновения диабета, болезней желудка и избежать высокого уровня холестерина. В ней много клетчатки, которая поддерживает пищеварение и очищает организм от токсинов.

Помидоры

Яркие и вкусные томаты предотвратят появление морщин. В помидорах много ликопина – природного антиоксиданта, который защищает кожу от повреждений и преждевременного старения.

Грибы

Пожилые люди часто сталкиваются с повышенной ломкостью и крупностью костей. Чтобы справиться с этим недугом, необходимы кальций и витамин D, которого по-настоящему много в грибах. Так что ешьте грибы не только летом, но и зимой, когда мы особенно чувствуем дефицит «солнечного» витамина.

Чернослив

Еще один продукт, полезный для здоровья и крепости костей. Пять-шесть этих плодов в день позволяют успешно предотвратить потерю костной массы, причем сушеный чернослив так же полезен, как и свежий.